
त्रिभुज ों तथा चतुभुुज ों के के्षिफल 

 

Exercise 10.1 

प्रश्न 1. त्रिम्नत्रलखित आकृत्रतय ों में कौि-सी आकृत्रतयााँ एक ही आधार और एक ही समान्तर रेिाओों 

के मध्य खथथत है? ऐसी खथथत्रत में उभयत्रिष्ठ आधार और समान्तर रेिायुग्म त्रलखिए। 

 
हल: 

(i) त्रिभुज PCD तथा समलम्ब ABCD एक ही आधार तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंके मध्य स्थथत है। 

उभयत्रिष्ठ आधार = CD, तथा समान्तर रेखायुग्म = CD तथा AB 

(ii) समान्तर चतुभुुज PQRS तथा समलम्ब चतुभुुज का एक ही आधार SR है। परनु्त वे एक ही समान्तर 

रेखायुग्म के मध्य स्थथत िही ंहैं। 

(iii) त्रिभुज तथा समान्तर चतुभुुज PQRS एक ही आधार पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंके मध्य स्थथत 

हैं। 

उभयत्रिष्ठ आधार = QR, 

तथा समान्तर रेखायुग्म = QR तथा PS 

(iv) त्रिभुज तथा समान्तर चतुभुुज ABCD एक ही समान्तर रेखाओ ंके बीच में स्थथत है परनु्त दोिो ंका 

आधार एक िही ंहै। 



(v) समान्तर चतुभुुज ABCD तथा ADPQ एक ही आधार AD तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंके मध्य स्थथत 

हैं। 

अत: उभयत्रिष्ठ आधार = AD, 

तथा समान्तर रेखायुग्म = AD तथा QC 

(vi) समान्तर चतुभुुज ADSP, ABCD तथा BQRC का आधार एक िही ंहै तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंके 

मधे्य स्थथत है। 

प्रश्न 2. एक ही आधार एवों एक ही समान्तर रेिा युग्म के मध्य त्रिम्न आकृत्रतयााँ अपिी अभ्यास 

पुखिका में बिाइए- 

(i) एक अत्रधककोण त्रिभुज और एक समलम्ब चतुभुुज 

(ii) एक समान्तर चतुभुुज और एक समत्रिबाहु त्रिभुज 

(iii) एक वरु् और एक समान्तर चतुभुुज 

(iv) एक आयत और एक समचतुभुुज । 

(v) एक समचतुभुुज और एक समान्तर चतुभुुज 

हल: (i) अत्रधककोण त्रिभुज ABD तथा समलम्ब ABCD एक ही आधार AB पर तथा एक ही समान्तर 

रेखाओ ंAB तथा CD के मध्य स्थथत हैं। 

 
(ii) समत्रिबाहु त्रिभुज DP PAB तथा समन्तर चतुभुुज ABCD एक ही आधार AB पर तथा एक ही समान्तर 

रेखाओ ंAB और CD के मध्य स्थथत है। 

 
(iii) वरु् ABEF तथा F D समान्तर चतुभुुज ABCD एक ही आधार AB पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंAB 

तथा FC के मध्य स्थथत हैं। 

 
(iv) आयत ABEF तथा समचतुभुुज ABCD एक ही A आधार AB पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंAB तथा 



CF के मध्य स्थथत हैं। 

 
(v) समान्तर चतुभुुज ABCD तथा समचतुभुुज ABEF एक ही आधार AB पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ं

AB और CF के मध्य स्थथत हैं। 

 
चरण 1: तीि सफेद कार्जो ंके मध्य काबुि रखकर काबुि प्रत्रत सत्रहत एक ही समान्तर चतुभुुज की दो 

प्रत्रतयााँ बिाइए और ABCD िारा चारो ंशीर्षों को िामांत्रकत भी कीत्रजए, त्रजसकी भुजा CD पर एक त्रबन्दु P 

इतिे दबाव के साथ लर्ाइए त्रक वह काबुि प्रत्रत पर भी आ जाए। 

 



चरण 2 : (i) मूल प्रत्रत को काटकर अपिी अभ्यास पुस्िका के एक पृष्ठ पर त्रचपकाइए। 

(ii) काबुि प्रत्रत पर अंत्रकत P को A से त्रमलािे के बाद बिे APD को कात्रटए। ∆APD को काबुि प्रत्रत के 

दूसरी ओर इस प्रकार त्रचपकाएाँ  त्रक कटे हुए त्रिभुज की भुजा AD कटिे के बाद प्राप्त समलम्ब ABCP की 

भुजा BC को सम्पाती करे। ध्याि रहे त्रबन्दु A, B पर व D,C पर रहिा चात्रहए। 

इस प्रकार हमें दो िये समान्तर चतुभुुज ABCD एवं ABPP प्राप्त हो रहे हैं। दोिो ंप्राप्त िये चतुभुुजो ंको 

अभ्यास पुस्िका के पृष्ठ पर त्रचपका दीत्रजए। 

चरण 3 : दूसरे िये समान्तर ABPP को मूल प्रत्रत पर इस प्रकार त्रचपकाएं त्रक दोिो ंसमान्तर चतुभुुजो ंकी 

भुजा AB सम्पाती हो जाए। इस प्रकार एक िई आकृत्रत में दो समान्तर चतुभुुज ABCD एवं ABPP एक ही 

आधार व एक ही समान्तर रेखाओ ंके मध्य बिे है। 

 

प्रश्न 3. क्या आप कह सकते हैं त्रक समान्तर चतुभुुज ABCD एवों ABP’P के्षिफल में बराबर हैं? 

 

हल: चंूत्रक ∆APD = ∆BPC (∆APD को ही काटकर त्रचपकाया है) 

अतः ar (APD) = ar (BP’C) 

दोिो ंओर ar (ABCP) जोड़िे पर 

ar (APD) + ar (ABCP) = ar (ABCP)+ ar (BP’C) 

या ar (ABCD) = ar (ABP’P) 

अथाुत् दोिो ंसमान्तर चतुभुुज, जो एक ही उभयत्रिष्ठ भुजा AB 

तथा AB || DP’ (समान्तर युग्म) के मध्य बिे हैं, के्षिफल में बराबर हैं। 

 

 

 

 



Exercise 10.2 

प्रश्न 1. त्रिए गए त्रचि में, ABCD एक समान्तर चतुभुुज है, त्रजसमें AE ⊥ DC और CF ⊥ AD है। यत्रि 

AB = 16 सेमी, AE = 8 सेमी और CF = 10 सेमी है, त  AD ज्ञात कीत्रजए। 

 

हल: समान्तर चतुभुुज ABCD में, AB = 16 सेमी, AE = 8 सेमी और CF = 10 सेमी, CD = AB = 10 

सेमी 

(समान्तर चतुभुुज ABCD की. समु्मख भुजाएाँ ।) 

समान्तर चतुभुुज ABCD का के्षिफल = आधार × ऊाँ चाई = CD × AE = 16 × 8 = 128 वरु् सेमी 

पुिः समान्तर चतुभुुज ABCD का के्षिफल = AD × CF 

⇒ 128 = AD × 10 

⇒ AD = 12.8 सेमी 

प्रश्न 2. यत्रि E, F, G और H क्रमशः समान्तर चतुभुुज ABCD की भुजाओों के मध्य-त्रबन्िु हैं, त  

िशाुइए त्रक ar (EPGH) =  ar (ABCD) है। 

 

हल: H, F को त्रमलाया। 

H और F क्रमशः AD तथा BC के मध्य त्रबन्दु हैं। 

AH =  AD 

तथा BF =  BC 

⇒ ABFH एक समान्तर चतुभुुज है। 

चूाँत्रक समान्तर चतुभुुज ABFH तथा त्रिभुज FHE एक ही आधार FH पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंAB 

तथा FH के मध्य स्थथत हैं। 

ar (∆FHE) =  ar(समान्तर चतुभुुज ABFH) …..(1) 



इसी प्रकार त्रिभुज GFH तथा समान्तर चतुभुुज CFHD एक ही आधारे HF तथा एक ही समान्तर रेखाओ ं

CD तथा HF के मध्य स्थथत हैं। 

ar (∆GFH) =  ar (CFHD)….(2) 

समी. (1) तथा (2) को जोड़िे पर 

ar (∆FHE)+ ar (∆GFH) =  ar(समान्तर चतुभुुज ABFH) +  (समान्तर चतुभुुज CFHD) 

ar (EFGH) =  ar (ABCD) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 3. P और Q क्रमशः समाोंतर चतुभुुज ABCD की भुजाओों DC और AD पर खथथत त्रबन्िु हैं। 

िशाुइए ar (APB) = ar (BQC) 

 

हल: त्रिभुज APB तथा समान्तर चतुभुुज ABCD एक ही आधार AB पर तथा एक ही समान्तर रेखा A युग्म 

AB तथा CD के मध्य स्थथत हैं। 

ar (∆APB) =  ar (स. च. ABCD) …(1) 

त्रिभुज BQC तथा समान्तर चतुभुुज ABCD एक ही आधार BC पर तथा एक ही समान्तर रेखा युग्म BC 

तथा AD के बीच स्थथत है। 

ar(∆BQC) =  ar (समान्तर चतुभुुज ABCD)…(2) 

समी. (1) तथा (2) से 

ar (∆APB) = ar (∆BQC) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 4. त्रचि में, P समान्तर चतुभुुज ABCD के अभ्योंतर में खथथत क ई त्रबन्िु है। िशाुइए त्रक 

 

(i) ar (∆APB) + ar (∆PCD) =  ar (ABCD) 
(ii) ar (∆APD) + ar (∆PBC) = ar (∆APB) + ar (∆PCD) 



हल: त्रदया है : P समान्तर चतुभुुज ABCD के अभ्यन्तर में स्थथत कोई त्रबन्दु है। 

त्रसद्ध करिा है : 

(i) ar (∆APB) + ar (∆PCD) =  ar (ABCD) 
(ii) ar (∆APD) + ar (∆PBC) = ar (∆APB) + ar (∆PCD) 

 
रचिा : EF || BC तथा GH || AB खीचंी। 

उपपत्रतः (i) GH || AB (रचिा से) तथा CD || AB (समान्तर चतुभुुज की समु्मख भुजाएाँ ) 

GH || CD 

त्रिभुज APB तथा समान्तर चतुभुुज ABHG एक आधार AB पर तथा एक ही समान्तर रेखायुग्म AB तथा 

GF के मध्य स्थथत हैं। 

ar (∆APB) =  ar (ABHG) …(1) 

त्रिभुज PCD तथा समान्तर चतुभुुज CDGH एक ही आधार CD पर तथा एक ही समान्तर रेखा युग्म CD 

तथा GH के बीच स्थथत है। 

ar (∆PCD) =  ar (CDGH) …(2) 

समी. (1) तथा (2) को जोड़िे पर 

ar (∆APB) + ar (∆PCD) =  ar (ABHG) +  ar (CDGH) 

⇒ ar (∆APB) + ar (∆PCD) =  [ar (ABHG) + ar (CDGH)] 

⇒ ar (∆APB) + ar (∆PCD) =  ar (ABCD) …(3) 

(ii) EF || BC (रचिा से) तथा AD || BC (समान्तर चतुभुुज की समु्मख भुजाएाँ ) 

अतः EF || AD त्रिभुज APD तथा समान्तर चतुभुुज AEFD एक ही आधार AD पर तथा एक ही समान्तर 

रेखा युग्म AD और EF के बीच स्थथत है। 

ar (∆APD) =  ar (AEFD) …(4) 

त्रिभुज PBC तथा समान्तर चतुभुुज BCFE एक ही आधार BC पर तथा एक ही समान्तर रेखा युग्म BC 

और EF के बीच स्थथत है। 

ar (∆PBC) =  ar (BCEF) …(5) 

समीकरण (4) व (5) को जोड़िे पर, 

ar (∆APD) + ar (∆PBC) =  ar (ADFE) +  ar (BCEF) 

⇒ ar (∆APD) + ar (∆PBC) =  ar (ABCD) ……(6) 

समीकरण (3) तथा (6) से 



ar(∆APB) + ar(∆PCD) = ar(∆APD) + ar(∆PBC) 
⇒ ar(∆APD) + ar(∆PBC) = ar(∆APB) + ar(∆PCD) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 5. त्रचि में, PQRS और ATRS समान्तर चतुभुुज हैं तथा X भुजा TR पर खथथत क ई त्रबन्िु है। 

िशाुइए त्रक 

(i) ar (PQRS) = ar (ATRS) 

(ii) ar (AXS) =  ar (PQRS) 

 
हल: 

(i) समान्तर चतुभुुज PQRS तथा ATRS एक ही आधार RS तथा एक ही समान्तर रेखायुग्म PT’ और 

RS के मध्य स्थथत हैं। 

ar (PQRS) = ar (ATRS) …(1) 

(ii) त्रिभुज AXS तथा समान्तर चतुभुुज ATRS एक ही आधार AS पर तथा एक ही समान्तर रेखायुग्म AS 

तथा TR के मध्य स्थथत हैं। 

ar (∆AXS) =  ar (ATRS) …..(2) 

समीकरण (1) तथा (2) से 

ar (∆AXS) =  ar (PQRS) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 6. एक त्रकसाि के पास समान्तर चतुभुुज PQRS के रूप का एक िेत था। उसिे RS पर खथथत 

क ई त्रबन्िु A त्रलया और उसे P और Q से त्रमला त्रिया। िेत त्रकतिे भाग ों में त्रवभात्रजत ह  गया है? 

इि भाग ों के आकार क्या है? त्रकसाि िेत में गेहाँ और िाले बराबर-बराबर भाग ों में अलग-अलग 

चाहता है। वह ऐसा कैसे करे? 

 

हल: मािा त्रकसाि के पास त्रचिािुसार PQRS समान्तर चतुभुुज के आकार का एक खेत है। त्रकसाि िे 

भुजा RS पर एक त्रबन्दु A चुिकर उसे P तथा Q से त्रमला त्रदया। 



खेत तीि त्रिभुजाकार भार्ो ंमें त्रवभात्रजत हो र्या हैं ये भार् ∆PSA, ∆PAQ तथा ∆QAR हैं। 

त्रकसाि को रे्हाँ और दालें बराबर के्षिफलो ंमें बोिी हैं, इसत्रलए P से समु्मख भुजा SR “पर PN लम्ब डाला 

र्या है। 

∆PAQ का के्षिफल =  × PQ × PN 

PQRS एक समान्तर चतुभुुज है। 

PQ = RS 

तब ∆PAQ का के्षिफल =  × RS × PN (∵ PQ = RS) 

∆PAQ का के्षिफल =  (SA + AR) × PN 

=  × SA × PN +  × AR × PN 

= ∆PSA का के्षिफल + ∆QAR का के्षिफल 

अत: त्रकसाि को ∆PAQ के्षिफल में रे्हं और ∆PSA तथा ∆QAR के के्षिफल में दालें बोिी चात्रहए। 

Exercise 10.3 

सत्य या असत्य त्रलखिए और अपिे उतर का औत्रचत्य िीत्रजए- 

प्रश्न 1. ABCD एक समान्तर चतुभुुज और X भुजा AB का मध्य-त्रबन्िु है। यत्रि ar(AXCD) = 24 

सेमी2 है त  ar(ABC) = 24 सेमी2 है। 

 

हल: ar (∆ABC) = 24 सेमी2 …….(i) 

ar (ABCX) =  x 24 = 12 सेमी2 [∵ CX, ∆ABC की मास्ध्यका है।] 

ar (AXC) = ar (∆ABC) – ar (∆BCX) = 24 – 12 = 12 सेमी2 

ar (AXCD) = ar (∆ACD) + ar (∆ACX) = 24 + 12 = 36 सेमी2 …(ii) [∵ ar (∆ACD) = ar (∆ABC)] 

समी. (i) तथा (ii) से, ar (∆ABC) ≠ ar (AXCD) 

अतः कथि असत्य है। 

प्रश्न 2. PQRS एक आयत है, ज  त्रिज्या 13 सेमी वाले एक वृत के चतुथाांश के अोंतगुत है। A भुजा 

PQ पर खथथत क ई त्रबन्िु है। यत्रि PS = 5 सेमी है, त  ar (RAS) = 30 सेमी है। 

हल: त्रवकणु SQ को त्रमलाया SQ2 = PQ2 + PS2 

132 = PQ2 + 52 

PQ = √(132 – 52) = √(169 – 25) = 12 सेमी 

आयत PQRS का के्षिफल = लम्बाई × चौड़ाई = 12 × 5 = 60 सेमी 



 
त्रिभुज RAS तथा आयत PQRS एक ही आधार SR तथा एक समान्तर रेखा युग्म PQ तथा SR के मध्य स्थथत 

है। 

ar (∆RAS) =  ar (आयत PQRS) =  × 60 = 30 सेमी2 

अत: कथि सत्य है। 

प्रश्न 3. PQRS एक समान्तर चतुभुुज है त्रजसका के्षिफल 180 सेमी2 है तथा A त्रवकणु QS पर खथथत 

क ई त्रबन्िु है। तब ∆ASR का के्षिफल 90 सेमी2 है। 

हल: 

 
समान्तर चतुभुुज का त्रवकणु इसके के्षिफल को दो बराबर भार्ो ंमें त्रवभात्रजत करता है। 

∆QRS का के्षिफल =  × समान्तर चतुभुुज 

PQRS का के्षिफल =  × 180 = 90 वरु् सेमी 

अतः ∆ASR का के्षिफल 90 वरु् सेमी से कम होर्ा। अतः कथि असत्य है। 

प्रश्न 4. ABC और BDE ि  समबाहु त्रिभुज इस प्रकार हैं त्रक D भुजा BC का मध्य-त्रबन्िु है। तब, ar 

(BDE) =  ar (ABC) है। 

हल: ABC तथा BDC दो। समबाहु त्रिभुज हैं। 

AB = BC = AC 

मािा त्रक AB = BC = AC = x 

D, BC का मध्य त्रबन्दु है। 



BD = BE = DE =  

 

प्रश्न 5. त्रिए गए त्रचि में, ABCD और EFGD ि  समान्तर चतुभुुज हैं तथा G भुजा CD का मध्य-त्रबन्िु 

है। तब, ar (DPC) =  ar (EFGD) है। 

हल: 

 
ABCD तथा EFGD दो समान्तर चतुभुुज हैं। तथा G भुजा CD का मध्य त्रबन्दु है। 

CD = AB 

तथा DG =  CD =  AB 

DG = EF 

⇒ EF =  AB 

ar(EFGD) = DG x AM 

=  × AB × AM 

=  × AB × AM 

=  ar(ABCD) …..(1) 

∆DPC तथा समान्तर चतुभुुज ABCD एक ही आधार CD तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंCD और AB के 

मध्य स्थथत हैं। 

ar(∆DPC) =  ar(ABCD) …(2) 

समीकरण (1) और (2) से, 

ar(∆DPC) = ar(EFGD) 

अथाुत् ar(∆DPC) ≠  ar(EFGD) 

अतः कथि असत्य है। 



प्रश्न 6. एक समलम्ब चतुभुुज ABCD में, AB || DC है तथा L भुजा BC का मध्य-त्रबन्िु है। L से 

ह कर, एक रेिा PQ || AD िी ोंची गई है, ज  AB क  P पर और बढाई गई DC क  २ पर त्रमलती है। 

त्रसद्ध कीत्रजए। ar(ABCD) = ar(APQD) 

 
हल 

समलम्ब चतुभुुज ABCD में, AB || CD है, 

∠ABC = ∠QCB (एकान्तर कोण) 

∠PBL = ∠QCL …(1) 

तथा L, भुजा BC का मध्य त्रबन्दु है। 

CL = BL …(2) 

∆PBL तथा ∆QCL में, 

∠PBL = ∠QCL [त्रसमी (1) से] 

BL = CL (समी (2) से) 

∠PLB = ∠QLC (शीर्षाुत्रभमुख कोण) 

∆PBL = ∆QCL 

⇒ ar (∆PBL) = ar (∆QCL) …(3) 

ar (समलम्ब ABCD) = ar (APQD) + ar(PBL) – ar (AQCL) = ar (APQD) 

अतः ar (ABCD) = ar (APQD) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 7. यत्रि त्रकसी चतुभुुज की भुजाओों के मध्य-त्रबन्िुओों क  क्रम से त्रमलाया जाता है, त  त्रसद्ध 

कीत्रजए त्रक इस प्रकार बिे समाोंतर चतुभुुज का के्षिफल त्रिए हुए चतुभुुज के के्षिफल का आधा 

ह ता है। (आकृत्रत में)। 

 



हल: चतुभुुज ABCD की भुजाओ ंके मध्य त्रबन्दुओ ंको क्रम से त्रमलािे पर प्राप्त आकृत्रत समान्तर चतुभुुज 

PQRS है। 

चंूत्रक हम जािते हैं त्रक मास्ध्यका त्रिभुजे को दो समाि के्षिफलो ंवाले भार्ो ंमें त्रवभात्रजत करती है। 

PD त्रिभुज BCD की मास्ध्यका है। 

ar (∆PCD) =  ar (∆BCD) …(1) 

PQ त्रिभुज PCD की मास्ध्यका है। 

ar (∆PCQ) =  ar (∆PCD) 

⇒ ar (∆PCQ) =  x  ar (∆BCD) [त्रसमी (1) से] 

⇒ ar (∆PCQ) =  ar (∆BCD) …(2) 

इसी प्रकार, ar (∆ASR) =  ar (∆ABD) …(3) 

समी (2) तथा (3) के संर्त पक्षो ंको जोड़िे पर 

ar (∆PCQ) + ar (∆ASR) =  ar (∆BCD) +  ar (∆ABD) 

⇒ ar (∆PCQ) + ar (∆ASR) =  ar (ABCD) …(4) 

इसी प्रकार ar (∆BSP) + ar (∆RQD) =  ar (ABCD) …(5) 

समी. (4) तथा (5) के संर्त पक्षो ंको जोड़िे पर 

ar (∆PCQ) + ar (∆ASR) + ar (∆BSP) + ar (∆RQD) =  ar (ABCD) +  ar (ABCD) 

⇒ ar (∆PCQ) + ar (∆ASR) + ar (∆BSP) + ar (∆RQD) =  ar (ABCD) …(6) 

⇒ ar (PQRS) = ar (ABCD)- [ar (∆PCQ) + ar (∆ASR) + ar (∆BSP) + ar (∆RDF)] 

= ar (ABCD) –  ar (ABCD) 

=  ar (ABCD) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 8. एक व्यखि 10 मीटर पूवु की ओर जाता है और तब 30 मीटर उतर की ओर जाता है। 

उसकी प्रारखिक थथाि से िूरी ज्ञात कीत्रजए। 

हल: मािा त्रक व्यस्ि की प्रारस्िक स्थथत्रत A है। 

त्रबन्दु A से व्यस्ि 10 मीटर पूवु की ओर जाता है अथाुत् AB = 10 मी तथा त्रफर 30 मी उत्तर की ओर 

जाता है अथाुत् BC = 30 मी 



उसकी प्रारस्िक थथाि से दूरी ज्ञात करिी है। समकोण त्रिभुज ABC में, 

 

प्रश्न 9. एक सीढी िीवार के साथ इस प्रकार रिी गई है त्रक इसका िीचे का त्रसरा िीवार से 7 मीटर 

िूर है। यत्रि इसका िूसरा त्रसरा 24 मीटर ऊाँ ची एक खिड़की तक पहुाँचे, त  सीढी की लम्बाई ज्ञात 

कीत्रजए। 

हल: मािा AB कोई दीवार है त्रजसमें 24 मी ऊाँ चाई पर त्रबन्दु A पर स्खड़की है अथाुत् AB = 24 मी। दीवार 

के त्रिचले त्रसरे से 7 मी दूर AC कोई सीढी है। 

अथाुत् BC = 7 मी. 

 
समकोण त्रिभुज ABC में, 

AC2 = BC2 + AB2 

⇒ AC2 = 72 + 242 

⇒ AC2 = 49 + 576 = 625 

⇒ AC = √625 = 25 मी. 

अत: सीढी की लम्बाई = 25 मी 



प्रश्न 10. एक समतल भूत्रम पर ि  ििे 7 मीटर और 12 मीटर लमे्ब िडे़ हैं। यत्रि उिके पाि ों के 

बीच में 12 मीटर की िूरी ह , त  उिके ऊपरी त्रसर ों के बीच की िूरी ज्ञात कीत्रजए। 

हल: मािा त्रक दो खिो ंAB तथा CD हैं। इि खिो ंकी ऊाँ चाइयााँ क्रमशः 7 मी तथा 12 मी हैं। खिो ंके 

पादो ंके बीच की दूरी 12 मी है। 

अथाुत् AB = 7 मी, CD = 12 मी तथा BC = 12 मी 

 
BC के समान्तर रेखा AE खीचंी। 

∠BAE + ∠ABC = 180° (क्रमार्त अन्त: कोण) 

⇒ ∠BAE + 90° = 180° 

⇒ ∠BAE = 90° 

इसी प्रकार, ∠AEC = 90° 

अत: ABCE एक आयत है। 

AE = BC = 12 मी तथा CE = AB = 7 मी 

DE = CD – CE = 12 मी – 7 मी = 5 मी 

∠AED = ∠BCE = 90° (संर्त कोण) समकोण 

∆AED में, (पाइथार्ोरस प्रमेयं से) 

AD2 = AE2 + DE2 = 122 + 52 = 144 + 25 = 169 

⇒ AD = √169 = 13 मी। 

अत: खिो ंके ऊपरी त्रसरो ंके बीच की दूरी = 13 मी 

प्रश्न 11. एक समबाहु त्रिभुज के शीरु्लम्ब की लम्बाई और के्षिफल ज्ञात कीत्रजए। त्रजसकी भुजा की 

लम्बाई a है। 

हल: मािा ABC एक समबाहु त्रिभुज है, त्रजसकी भुजा की लम्बाई a है। 

चंूत्रक समबाहु त्रिभुज में शीरु्षलम्ब, संर्त भुजा को समत्रिभात्रजत करता है। 



अतः BD = CD =  

 

प्रश्न 12. एक वगु के त्रवकणु की लम्बाई ज्ञात कीत्रजए, त्रजसकी प्रते्यक भुजा 4 मी है। 

हल: 

 
मािा ABCD एक वरु् हैं त्रजसकी प्रते्यक भुजा 4 मी है। 

वरु् का प्रते्यक 4 मी कोण 90° होता हैं। 

समकोण ∆BAD में, 

BD2 = AB2 + AD2 

BD2 = 42 + 42 = 16 + 16 = 32 

BD = √32 = 4√2 मी 

अतः वरु् के त्रवकणु की लम्बाई = 4√2 मी 



प्रश्न 13. एक समबाहु त्रिभुज ABC में, AD भुजा BC पर लम्ब है। त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक 3AB2 = 

4AD2 

हल: मािा समबाहु त्रिभुज ABC की प्रते्यक भुजा a है। 

तथा AD ⊥ BC है। 

समबाहु त्रिभुज में लम्ब संर्त भुजा को समत्रिभात्रजत करती है। 

अतः BD = CD =  

 
समकोण ∆ABD में, 

AB2 = BD2 + AD2 

 

प्रश्न 14. आयत ABCD के अन्दर क ई त्रबन्िु O है। त्रसद्ध कीत्रजए त्रक : OB2 + OD2 = OA2 + OC2 

हल: त्रदया है : ABCD एक आयत है, त्रजसके अन्दर कोई त्रबन्दु O है। 

 
त्रसद्ध करिा हैं : OB2 + OD2 = OA2 + OC2 

रचिा : AB के समान्तर O से रु्जरती L हुई रेखा EF खीचंी जो AD तथा BC को L क्रमशः त्रबन्दु E तथा F 

पर प्रत्रतचे्छद करती है। 

उपपत्रत्त : AB || EF 



∠A = ∠DEF = 90° (संर्त कोण) 

तथा ∠B = ∠CFE = 90° 

समकोण ∆AEO में, पाइथार्ोरस प्रमेय से 

AO2 = OE2 + AE2 …..(1) 

समकोण ∆OFC में, OC2 = OF2 + CF2 …(2) 

समकोण ∆OED में, OD2 = ED2 + OE2 …(3) 

समकोण ∆BFO में, OB2 = BF2 + OF2 …(4) 

समी. (3) तथा (4) को जोड़िे पर 

OD2 + OB2 = ED2 + OE2 + BF2 + OF2 

= CF2 + OE2 + AE2 + OF2 [∵ ED2 = CF2, BF2 = AE2] 

= CF2 + OF2 + AE2 + OE2 = OC2 + AO2 [समी (1) तथा (2) का प्रयोर् करिे पर] 

⇒ OB2 + OD2 = OA2 + OC2 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 15. एक अत्रधकक ण त्रिभुज ABC में क ण C अत्रधक क ण है। AD ⊥ BC है और BC क  आगे 

बढािे पर D पर त्रमलता है। त्रसद्ध कीत्रजए त्रक AB2 = AC2 + BC2 + 2 × BC × CD 

हल: त्रदया है : एक अत्रधककोण त्रिभुज त्रजसमें ∠C > 90° 

तथा AD ⊥ BC 

 
त्रसद्ध करिा है : AB2 = AC2 + BC2 + 2 × BC × CD 

उपपत्रत्त: समकोण ∆ADC में, AC2 = CD2 + AD2 …(1) 

समकोण ∆ABD में, AB2 = BD2 + AD2 

⇒ AB2 = (BC + CD)2 + AD2 

⇒ AB2 = BC2 + CD2 + 2BC.CD + AD2 

⇒ AB2 = BC2 + AD2 + CD2 + 2BC.CD 

⇒ AB2 = BC2 + AC2 + 2BC.CD (समी (1) से) 

⇒ AB2 = AC2 + BC2 + 2BC.CD 

इत्रत त्रसद्धम्। 

 



Miscellaneous Exercise 

त्रिम्नत्रलखित में से प्रते्यक में सही उतर त्रलखिए- 

प्रश्न 1. एक त्रिभुज की माखध्यका उसे त्रवभात्रजत करती है,ि  

(A) बराबर के्षिफल वाले त्रिभुजो ंमें 

(B) सवाांर्सम त्रिभुजो ंमें। 

(C) समकोण त्रिभुजो ंमें 

(D) समत्रिबाहु त्रिभुजो ंमें 

उतर: (A) बराबर के्षिफल वाले त्रिभुजो ंमें 

प्रश्न 2. त्रिम्नत्रलखित आकृत्रतय ों में से त्रकसमें आप एक ही आधार पर और एक ही समाोंतर रेिाओों 

के बीच, बिे ि  बहुभुज प्राप्त करते हैं: 

 

उतर: (D) 

प्रश्न 3. 8 सेमी और 6 सेमी भुजाओों वाले एक आयत की आसन्न भुजाओों के मध्य-त्रबन्िुओों क  

त्रमलािे से बिी आकृत्रत है। 

(A) 24 सेमी2 के्षिफल का एक आयत 

(B) 25 सेमी2 के्षिफल को एक वरु् 

(C) 24 सेमी2 के्षिफल का एक समलम्ब 

(D) 24 सेमी2 के्षिफल का एक समचतुभुुज 

उतर: (D) 24 सेमी2 के्षिफल का एक समचतुभुुज 

सोंकेत: 



 
EFGH के त्रवकणु HF = AB = 8 सेमी 

तथा GE = BC = 6 सेमी। 

समचतुभुुज EFGH का के्षिफल =  × त्रवकणो का रु्णिफल 

=  × 8 × 6 

= 24 सेमी2 

प्रश्न 4. त्रचि में, समान्तर चतुभुुज ABCD का के्षिफल है- 

 
(A) AB × BM 

(B) BC × BN 

(C) DC × DL 

(D) AD × DL 

उतर: (C) DC × DL 

प्रश्न 5. त्रिए गए त्रचि में, यत्रि समान्तर चतुभुुज ABCD और आयत ABEM समाि के्षिफल के हैं, त  

 
(A) ABCD का पररमाप = ABEM का पररमाप 

(B) ABCD का पररमाप < ABEM का पररमाप (C) ABCD का पररमाप > ABEM का पररमाप 

(D) ABCD का पररमाप =  (ABEM का पररमाप) 

उतर: (C) ABCD का पररमाप > ABEM का पररमाप 

सोंकेत: 



∆BEC में, BC कणु है। 

BC > BE तथा ∆ADM में, AD > AM 

समान्तर चतुभुुज ABCD का पररमाप = AB + BC + CD + AD 

= AB + BC + AB + BC 

= 2 (AB + BC) 

आयत ABEM का पररमाप 

= AB + BE + ME + AM 

= AB + BE + AB + BE 

= 2 (AB + BE) 

BC > BE 

समान्तर चतुभुुज ABCD का पररमाप > आयत ABEM का पररमाप 

प्रश्न 6. एक त्रिभुज की भुजाओों के मध्य-त्रबन्िु त्रकसी भी एक शीरु् क  चौथा त्रबन्िु लेकर एक सरल 

चतुभुुज बिाते है, त्रजसक  के्षिफल बराबर है: 

(A)  ar (ABC) 

(B)  ar (ABC) 

(C)  ar (ABC) 

(D) ar (ABC) 

उतर: (A)  ar (ABC) 

सोंकेत: चारो ंत्रिभुजो ंका के्षिफल समाि होर्ा क्ोतं्रक ये चारो ंसवाांर्सम त्रिभुज हैं। 

 
ar (∆DEF) = ar (∆BDE) = ar (∆CEF) = ar (∆ADE) …(1) 

मध्य त्रबन्दुओ ंD, E, F तथा त्रिभुज के चौथे त्रबन्दु B से प्राप्त आकृत्रत BEFD होर्ी। 

ar (∆ABC) = ar (∆DEF) + ar (∆BDE) + ar (∆CEF) + ar (∆ADE) 

= 4ar (∆DEF) [समी. (1) का प्रयोर् करिे पर] …(2) 

ar (BEFD) = ar(∆BED) + ar (∆DEF) = 2ar (∆DEF) ….(3) 

समी (2) तथा (3) से 

ar (∆ABC) = 2 ar (BEFD) 

⇒  ar (∆ABC) = ar (BEFD) 

प्रश्न 7. ि  समान्तर चतुभुुज बराबर आधार ों पर और एक ही समाोंतर रेिाओों के बीच खथथत हैं। 

उिके के्षिफल ों का अिुपात हैं: 



(A) 1 : 2 

(B) 1 : 1 

(C) 2 : 1 

(D) 3 : 1 

उतर: (B) 1 : 1 

प्रश्न 8. ABCD एक चतुभुुज है त्रजसक  त्रवकणु AC उसे बराबर के्षिफल वाले ि  भाग ों में त्रवभात्रजत 

करती है। तब ABCD 

(A) एक आयत है 

(B) सदैव एक समचतुभुुज है। 

(C) एक समांतर चतुभुुज है। 

(D) उपयुुि में से कोई िही ं

उतर: (C) एक समांतर चतुभुुज है। 

प्रश्न 9. एक त्रिभुज और एक समान्तर चतुभुुज एक ही आधार पर और एक ही समान्तर रेिाओों के 

बीच खथथत हैं, त  त्रिभुज के के्षिफल का समान्तर चतुभुुज के के्षिफल से अिुपात है। 

(A) 1 : 3 

(B) 1 : 2 

(C) 3 : 1 

(D) 1 : 4 

उतर: (B) 1 : 2 

सोंकेत: त्रिभुज का के्षिफल, =  समान्तर चतुभुुज का के्षिफल 

 

प्रश्न 10. ABCD एक समलम्ब है त्रजसकी , समान्तर भुजाएाँ  AB = b सेमी और DC = a सेमी है। E 

और F असमाोंतर भुजाओों के मध्य-त्रबन्िु हैं। ar (ABFE) और ar (EFCD) का अिुपात है: 

 



(A) a : b 

(B) (3a + b) : (a + 3b) 

(C) (a + 3b) : (3a + b) 

(D) (2a + b) : (3a + b) 

उतर: (C) (a + 3b) : (3a + b) 

सोंकेत: EF =  (AB + CD) =  (b + a) 

DP ⊥ AB खीचंा। 

 



प्रश्न 11. यत्रि P त्रकसी त्रिभुज ABC की माखध्यका AD पर खथथत क ई त्रबन्िु है त  ar (ABP) ≠ ar 

(ACP) है। 

हल: मास्ध्यका त्रकसी त्रिभुज को दो बराबर के्षिफलो ंवाले त्रिभुजो ंमें त्रवभात्रजत करती है। 

 
ar (ΔABD) = ar (ΔACD) …(1) 

PD त्रिभुज PBC की भी मास्ध्यका है। 

ar (ΔBPD) = ar (ΔCPD) ..(2) 

समी. (1) में से समी (2) को घटािे पर 

ar (ΔABD) – ar (ΔBPD) = ar (ΔACD) – ar (ΔCPD) 

ar (ΔABP)= ar (ΔACP) 

अंतः त्रदया र्या कथि पूणुतयाः असत्य है। 

प्रश्न 12. यत्रि त्रिए गए त्रचि में PQRS और EFRS ि  समान्तर चतुभुुज हैं, त  ar (MFR) =  ar 

(PQRS) है। 

 

हल: समान्तर चतुभुुज PQRS तथा EFRS एक ही आधार SR तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंSR तथा PF के 

मध्य स्थथत हैं। 

ar (PQRS) = ar (EFRS) …(1) 

त्रिभुज MFR तथा समान्तर चतुभुुज EFRS एक ही आधार RF तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंRF तथा SE के 

मध्य स्थथत है। 

ar (MFR) =  ar (EFRS) (उपप्रमेय 2) …(2) 

समी. (1) तथा (2) से 

ar (MFR) =  ar (PQRS) 

अत: त्रदया र्या कथि सत्य है। 



प्रश्न 13. त्रचि में, PSDA एक समान्तर चतुभुुज है। PS पर त्रबन्िु Q और R इस प्रकार त्रलए। गए हैं 

त्रक PQ = QR = RS है। तथा PA || QB || RC है। त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar (PQE) = ar (CFD) 

 

हल: PQ || AB तथा PA || QB (त्रदया है) 

PABQ एक समान्तर चतुभुुज है। 

इसी प्रकार BCRQ तथा CDSR समान्तर चतुभुुज है। 

AB = PQ, BC = QR तथा CD = RS 

चंूत्रक PQ = QR = RS 

अत: AB = BC = CD 

PQ = CD …(1) 

PA || QB || RC अब PA || SD (PSDA एक समान्तर चतुभुुज है।) 

AD || PS तथा PD एक त्रतयुक रेखा है। 

∠SPD = ∠ADP (एकान्तर कोण) 

∠QPE = ∠CDF …(2) 

∆PEQ तथा ∆DFC में, 

∠QPE = ∠CDF [समी (2) से। 

∠QEP = ∠CFD (शीर्षाुत्रभमुख, कोण) 

PQ = CD (समी (1) से) 

∆PEQ = ∆DFC [AAS त्रियम से] 

ar (∆PQE) = ar (∆CFD) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 14. X और Y त्रिभुजे LMN की भुजा LN पर खथथत ि । त्रबन्िु इस प्रकार हैं। LX = XY = YN है। 

X से ह कर जाती हुई एक रेिा LM के समान्तर िी ोंची गई ज  MN क  Z पर त्रमलती है। 

त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar (∆LZY) = ar (MZYX) है। 

 
हल: 



त्रदया है : X और Y त्रिभुज LMN की भुजा LN पर स्थथत दो त्रबन्दु इस प्रकार हैं त्रक LX = XY = YN तथा 

LM || XZ है। 

त्रसद्ध करिा है : ar (∆LZY) = ar (MZYX) 

उपपत्रत्त: ∆LXZ तथा ∆MXZ एक ही आधार ZX तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंXZ तथा LM के बीच स्थथत 

है। 

 
ar (∆LXZ) = ar (MXZ) (प्रमेय 10.2 से) …(1) 

ar (∆LXZ) + ar (∆XYZ) = ar (∆MXZ) + ar (∆XYZ) [ar (∆XYZ) दोिो ंतरफ जोड़िे पर) 

ar (∆LZY) = ar (MZYX) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 15. समान्तर चतुभुुज ABCD का के्षिफल 90 सेमी2 है। त्रिम्नत्रलखित के्षिफल ज्ञात कीत्रजए। 

 
(i) ar (ABEF) 

(ii) ar (ABD) 

(iii) ar (BEF) 

हल: (i) समान्तर चतुभुुज ABCD तथा समान्तर चतुभुुज 

ABEF एक ही आधार AB तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंAB तथा CF के मध्य स्थथत हैं। 

ar (ABCD) = ar (ABEF) (प्रमेय 10.1 से) 

⇒ 90 = ar (ABEF) [त्रदया है : ar (ABCD) = 90 सेमी2] 

⇒ ar (ABEF) = 90 सेमी2 

(ii) त्रिभुज ABD तथा समान्तर चतुभुुज ABEF एक ही आधार AB तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंAB तथा 

EF के मध्य स्थथत हैं। 

ar (∆ABD) =  ar (ABEF) 

ar (∆ABD) =  × 90 = 45 सेमी 

(iii) BF समान्तर चतुभुुज ABEF का त्रवकणु है। तथा हम जािते हैं त्रक समान्तर चतुभुुज का त्रवकणु इसे दो 



बराबर के्षिफलो ंवाले त्रिभुजो ंमें त्रवभात्रजत करता है। 

ar (∆ABF) = ar (∆EBF) =  ar (ABEF) 

ar (∆BEF) =  × 90 = 45 वरु् सेमी 

प्रश्न 16. ∆ABC में, D भुजा AB का मध्य-त्रबन्िु है तथा P भुजा BC पर खथथत क ई त्रबन्िु है। यत्रि 

रेिािण्ड CQ || PD भुजा AB से Q पर त्रमलता है (त्रचि से,) त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar (BPQ) =  ar 

(ABC) है। 

 

हल: त्रदया है : BD = AD, P भुजा BC पर स्थथत कोई त्रबन्दु इस प्रकार है त्रक CQ || PD 

त्रसद्ध करिा है : ar (∆BPQ) =  ar (∆ABC) 

रचिा : CD को त्रमलाया 

उपपत्रत्त : चंूत्रक AB का मध्य त्रबन्दु D है। अतः ∆ABC में CD एक मास्ध्यका है। 

 

ar (∆BCD) =  ar (∆ABC) …(1) 

∆PDQ तथा ∆PDC एक ही आधार PD पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंPD और QC के बीच स्थथत है। 

ar (∆PDQ) = ar (∆PDC) …(2) 

समी. (1) से, ar (∆BCD) =  ar (∆ABC) 

ar (∆BPD) + ar (∆PDC) =  ar (∆ABC) 

⇒ ar (∆BPD) + ar (∆PDQ) =  ar (∆ABC) [समी (2) से] 

⇒ ar(∆BPQ) =  ar (∆ABC) 

इत्रत त्रसद्धम्। 



प्रश्न 17. ABCD एक वगु है। E और F क्रमशः BC और CD भुजाओों के मध्य-त्रबन्िु हैं। यत्रि R 

रेिािण्ड EF का मध्य-त्रबन्िु है, [िेि  त्रचि] त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar (AER) = ar (AFR) है। 

 

हल: E तथा F क्रमशः वरु् में की भुजाओ ंBC तथा CD के मध्य त्रबन्दु हैं। 

 

BE = EC =  BC …(1) 

तथा CF = DF =  CD 

BC = CD (वरु् की समाि भुजाएाँ ) 

⇒  BC =  CD 

BE = DF …(2) 

∆AFD तथा ∆AEB में, 

AD = AB (वरु् की समािे भुजाएाँ ) 

DF = BE [समी (2) से 

∠D = ∠B (प्रते्यक 90° है) 

∆AFD = ∆AEB (SAS त्रियम से) 

AF = AE (CPCT) …(3) 

तथा ∠AFD = ∠AEB (CPCT) …(4) 

∆CEF में, 

CE = CF [∵ BC = CD ⇒  BC =  CD] 

∠3 = ∠4 …..(5) 

∠1 + ∠AEF + ∠3 = 180° 

तथा ∠2 + ∠AFE + ∠4 = 180° …(7) 

समी. (6) तथा (7) से 

∠1 + ∠AEF + ∠3 = ∠2 + ∠AFE + ∠4 



⇒ ∠1 + ∠AEF + ∠4 = ∠1 + ∠AFE + ∠4 [समी (4) तथा (5) का प्रयोर् करिे पर] 

⇒ ∠AEF = ∠AFE 

⇒ ∠AER = ∠AFR …(8) 

∆AER तथा ∆AFR में 

AE = AF (समी (3) से 

∠AER = ∠AFF (समी (8) से] 

ER = FR [R, EF का मध्य त्रबन्दु है।] 

∆AER = ∆AFR (SAS त्रियम से) 

ar (∆AER) = ar (∆AFR) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 18. O एक समान्तरे चतुभुुज PQRS के त्रवकणु PR पर खथथत क ई त्रबन्िु है। [ िेिें त्रिए गए त्रचि 

में] त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar (PSO) = ar (PQO) है। 

 

हल: QS को त्रमलाया, जो त्रवकणु PR को त्रबन्दु T पर काटता है। चंूत्रक समान्तर चतुभुुज के त्रवकणु परस्पर 

समत्रिभात्रजत होते हैं। 

अतः ST = TQ 

⇒ T, SQ का मध्य त्रबन्दु है। चूाँत्रक हम जािते है त्रक एक त्रिभुज की मास्ध्यका त्रिभुज को दो बराबर 

के्षिफलो ंवाले भार्ो ंमें त्रवभात्रजत करती है। 

 
PT, ∆SPQ की मास्ध्यका है। 

ar (∆SPT) = ar (∆QPT) …(1) 

OT, ∆OSQ की मास्ध्यका है। 

ar (SOT) = ar (OQT) 

समी. (1) तथा (2) के संर्त पक्षो ंको जोड़िे पर। 

ar (∆SPT) + ar (∆SOT) = ar (∆QPT) + ar (∆OQT) 

⇒ ar (∆PSO) = ar (∆PQO) 

इत्रत त्रसद्धम्। 



प्रश्न 19. ABCD एक समान्तर चतुभुुज है, त्रजसमें BC क  E तक इस प्रकार बढाया गया है त्रक CE = 

BC है। [त्रचि िेिे] AE भुजा CD क  F पर प्रत्रतचे्छि करती है। यत्रि ar (DFB) = 3 सेमी है, त  

समान्तर चतुभुुज ABCD का के्षिफल ज्ञात कीत्रजए। 

 

हल: BD तथा BF को । त्रमलाया। ∆AEB में, C, BE का मध्य त्रबन्दु है। तथा CF || AB (∵ CD || AB) 

⇒ F, DC का मध्य त्रबन्दु हैं। 

समान्तर चतुभुुज ABCD में, BD इसका त्रवकणु है। 

 

ar (∆CBD) =  ar (ABCD) 

⇒ ar (∆BCD) = 2ar (∆CBD) …(1) 

त्रिभुज की मास्ध्यका, त्रिभुज को समाि के्षिफलो ंवाले दो भार्ो ंमें त्रवभात्रजत करती है। 

BF, ∆CBD की मास्ध्यका है। 

ar (∆DFB) = ar (∆CBF) =  ar (∆CBD) 

⇒ 3 =  ar (∆CBD) 

⇒ ar (∆CBD) = 6 सेमी2 

समी. (2) से ar (∆CBD) का माि, समी. (1) में रखिे पर, ar (ABCD) = 2 x 6 = 12 सेमी 

प्रश्न 20. त्रकसी समान्तर चतुभुुज ABCD की भुजा BC पर क ई त्रबन्िु E त्रलया जाता है। AE और DC 

क  बढाया जाता है त्रजससे वे F पर त्रमलती है। यत्रि C, DF का मध्य त्रबन्िु है, त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar 

(ADF) = ar (ABFC) 



हल: त्रदया है : समान्तर चतुभुुज ABCD की भुजा BC पर त्रबन्दु E, इस प्रकार स्थथत है त्रक AE तथा DC को 

जब बढाया जाता है तो वे F पर त्रमलते हैं । 

 
त्रसद्ध करिा है : ar (∆ADF) = ar (∆BFC) 

रचिा : AC तथा BF को त्रमलाया। 

उपपत्रत्त : AB = CD [त्रसमान्तर चतुभुज की समु्मख भुजाएाँ ] 

CF = CD (C, DF का मध्य त्रबन्दु है) 

AB = CF तथा AB || DF 

AB || CF 

अब AB = CF तथा AB || CF 

ABFC एक समान्तर चतुभुुज होर्ा। 

∆ACB तथा ∆ACF एक ही आधार AC तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंAC और BF के मध्य स्थथत है। 

ar (∆ACB) = ar (∆ACF) 

⇒ ar (∆ACB) + ar (∆ACD) = ar (∆ACF) + ar (∆ACD) [दोिो ंपक्षो ंमें ar (ACD) जोड़िे पर] 

⇒ ar (ABCD) = ar (ADF) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 21. एक समान्तर चतुभुुज ABCD के त्रवकणु त्रबन्िु O पर प्रत्रतचे्छि करते हैं। O से ह कर एक 

रेिा िी ोंची जाती है, ज  AD क  P और BC से Q पर त्रमलती है। िशाुइए त्रक PQ इस समान्तर 

चतुभुुज ABCD क  बराबर के्षिफल वाले ि  भाग ों में त्रवभात्रजत करता है। 

हल: त्रदया है : समान्तर चतुभुुज ABCD के त्रवकणु त्रबन्दु O पर प्रत्रतचे्छद करते हैं। 

O से होकर एक A रेखा खीचंी जाती है जो AD को P तथा BC से Q पर त्रमलती है। 

त्रसद्ध करिा है : ar (ABQP) = ar (CQPD) 

 
उपपत्रत्तः समान्तर चतुभुुज का त्रवकणु इसको दो समाि के्षिफलो ंवाले दो त्रिभुजो ंमें त्रवभात्रजत करता है। 

ar (∆ABC) = ar (∆ACD) 



ar (चतुभुुज ABQO) + ar (AOCQ) = ar (चतुभुुज CDPO) + ar (∆AOP) …(1) 

∆AOP तथा ∆COQ में 

∠OAP = ∠OCQ (एकान्तर कोण AD || BC) 

⇒ AO = OC (O, AC को मध्य त्रबन्दु है) 

⇒ ∠AOP = ∠COQ (शीर्षाुत्रभमुख कोण) 

⇒ ∆AOP = ∆COQ (ASA त्रियम से) 

⇒ ar(∆AOP) = ar (∆COQ) …(2) 

समी. (1) तथा (2) से, 

ar (चतुभुुज ABQO) + ar (∆AOP) = ar (चतुभुुज CDPO) + ar (∆COQ) 

⇒ ar(चतुभुुज ABQP) = ar ( चतुभुुज CDPQ) 

⇒ ar (ABQP) = ar (CQPD) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 22. एक त्रिभुज ABCD की माखध्यकाएाँ  BE और CF परस्पर त्रबन्िु G पर प्रत्रतचे्छि करती है। 

त्रसद्ध कीत्रजए त्रक AGBC का के्षिफल चतुभुुज AFGE के के्षिफल के बराबर है। 

 

हल: EF को त्रमलाया। ∆ABC में E और F भुजाओ ंAC तथा AB के मध्य त्रबन्दु हैं। 

EF || BC 

∆BEF तथा ∆CEF एक ही आधार EF तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंFE तथा BC के मध्य स्थथत है। 

ar (∆BEF) = ar (∆CEF) 

ar (∆BEF) – ar (∆FGE) = ar(∆CEF) – ar (∆FGE) 

ar (∆BFG) = ar (∆CGE) …(1) 

हम जािते हैं त्रक त्रिभुज की मास्ध्यका त्रिभुज को बराबर के्षिफल वाले दो त्रिभुजो ंमें त्रवभात्रजत करती है। 

चंूत्रक BE, ∆ABC की मास्ध्यका है। 

अतः ar (∆BEC) = ar (∆ABE) 

⇒ ar (∆GBC) + ar (∆CGE) = ar (AFGE) + ar (∆BFG) 

⇒ ar (∆GBC) + ar (∆CGE) = ar (AFGE) + ar(∆CGE) (समी (1) से) 

⇒ ar (∆GBC) = ar (AFGE) 

इत्रत त्रसद्धम्। 



प्रश्न 23. त्रिए गए त्रचि में, CD || AE और CY || BA है। त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar (CBX) = ar (AXY) है। 

 

हल: त्रिभुज CBY तथा त्रिभुज CAY एक ही आधारे CY पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंCY तथा AB के 

मध्य स्थथत है। 

ar (∆CBY) = ar (∆CAY) 

⇒ ar (∆CBY) – ar(CXY) = ar (∆CAY) – ar (∆CXY) 

⇒ ar (∆CBX) = ar (∆AXY) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 24. ABCD एक समलम्ब है, त्रजसमें AB || DC, DC = 30 सेमी और AB = 50 सेमी है। यत्रि X 

और Y क्रमश: AD और BC के मध्य त्रबन्िु हैं, त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar (DCYX) =  ar (XYBA) है। 

हल: DY को त्रमलाया तथा इसे आरे् बढाया जो AB को आरे् बढािे पर O पर त्रमलती है। 

 
∆DCY तथा ∆OBY में, 

∠DCY = ∠OBY (एकान्तर कोण) 

CY = BY (Y, BC का मध्य त्रबन्दु है) 

∠CYD = ∠BYO (शीर्षाुत्रभमुख कोण) 

∆DCY = ∆OBY (ASA त्रियम से) 

CD = OB (CPCT) …(1) 

तथा DY = OY 

Y, OD का मध्य त्रबन्दु है। 

∆AOD में, Y, OD का मध्य त्रबन्दु है तथा X, AD का मध्य त्रबन्दु है। 

XY || AO तथा XY =  AO 

⇒ XY =  (AB + BO) 



⇒ XY =  (AB + CD) [समी. (1) से BO = CD] 

⇒ XY =  (50 + 30) = 40 सेमी 

XY || AO 

⇒ XY || AB 

तथा AB || CD 

⇒ AB || XY || CD 

ABYX तथा DCYX समलम्ब चतुभुुज है। चूाँत्रक X तथा Y भुजाओ ंAD तथा BC के मध्य त्रबन्दु हैं। 

अत: समलम्ब चतुभुुज ABYX तथा DCYX की ऊाँ चाइयााँ समाि होर्ी। मािा त्रक यह h सेमी है। 

 

प्रश्न 25. त्रिभुज ABC में यत्रि L. और M क्रमश: AB और AC भुजाओों पर इस प्रकार खथथत त्रबन्िु हैं 

त्रक LM || BC है। त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar (LOB) = ar (MOC) 

हल: त्रदया है : त्रिभुज ABC में L तथा M क्रमश: AB और AC भुजाओ ंपर इस प्रकार स्थथत हैं त्रक LM || BC 

त्रसद्ध करमा है : ar (LOB) = ar (MOC) 

 
रचिा : LC को त्रमलाया तथा BM को त्रमलाया। मािा त्रक यह त्रबन्दु O पर प्रत्रतचे्छद करते हैं। 

उपपत्रत्त : ∆LCB तथा AMBC एक ही आधार BC पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंBC और LM के मध्य 



स्थथत हैं। 

ar (∆LCB) = ar (∆MBC) 

⇒ ar (∆LCB) – ar (∆OBC) = ar (∆MBC) – ar (∆OBC) 

⇒ ar (∆LOB) = ar (MOC) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 26. त्रिए गए त्रचि में, ABCDE एक पोंचभुज है। AC के समान्तर िी ोंची गई BP, बढाई गई DC 

क  P पर तथा AD के P समान्तर िी ोंची गई EQ, बढाई गई CD से Q पर त्रमलती है। त्रसद्ध कीत्रजए 

त्रक ar (ABCED) = ar (APQ) 

 

हल: BP || AC हैं। (त्रदया है)। 

∆ABC तथा ∆APC एक ही आधार AC पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंAC और BP के मध्य स्थथत हैं। 

ar (∆ABC) = ar (∆APC) …(1) 

AD || EQ (त्रदया है) 

∆AED तथा ∆AQD एक ही आधार AD पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंके मध्य स्थथत हैं। 

ar (∆AED) = ar (∆AQD) …(2) 

समी. (1) तथा (2) को जोड़िे पर 

ar (∆ABC) + ar (∆AED) = ar (∆APC) + ar (∆AQD) 

⇒ ar (∆ABC) + ar (∆AED) + ar (∆ACD) = ar (∆APC) + ar(∆AQD) + ar (∆ACD) [दोिो ंपक्षो ंमें ar 

(ACD) जोड़िे पर] 

⇒ ar (ABCDE) = ar (APQ) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 27. यत्रि एक त्रिभुज ABC की माखध्यकाएाँ G पर त्रमलती हैं, त  त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar (AGB) = ar 

(AGC) = ar (BGC) =  ar (ABC) 

हल: त्रदया है : एक ∆ABC, त्रजसमें मास्ध्यकाएाँ  AD, BE तथा CF त्रबन्दु G पर प्रत्रतचे्छद करती है। 

त्रसद्ध करिा है : ar (AGB) = ar (AGC) = ar (BGC) =  ar (ABC) 



 
उपपत्रत्त : त्रिभुज की मास्ध्यका इसे समाि के्षिफल वाले दो त्रिभुजो ंमें त्रवभात्रजत करती है। ∆ABC में AD 

मास्ध्यका है। 

ar (∆ABD) = ar (∆ACD) …….(1) 

∆GBC में, GD मास्ध्यका है। 

ar (∆GBD) = ar (∆GCD) …(2) 

समी. (1) में से (2) को घटािे पर। 

ar (∆ABD) – ar(∆GBD) = ar (∆ACD) – ar (∆GCD) 

⇒ ar (∆ABG) = ar (∆AGC) …(3) 

इसी प्रकार ar (∆ABG) = ar (∆BGC) …(4) 

समी. (3) तथा (4) से। 

ar (∆ABG) = ar(∆AGC) = ar (∆BGC) 

⇒ ar (∆AGB) = ar (∆AGC) = ar (∆BGC)…(5) 

⇒ ar (∆ABC)= ar (∆AGB) + ar (∆BGC) + ar (∆AGC) 

⇒ ar (∆ABC) = ar (∆AGB) + ar (∆AGB) + ar (∆AGB) (समी (5) से) 

⇒ ar (∆ABC) = 3ar (∆AGB) 

⇒ ar (∆AGB) =  ar (∆ABC) 

अतः ar (AGB) = ar (AGC) = ar (BGC) =  ar (ABC) इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 28. त्रिए गए त्रचि में, X और Y क्रमश: AC और AB के मध्य-त्रबन्िु हैं, QP || BC और CYQ और 

BXP सरल रेिाएाँ  हैं। त्रसद्ध कीत्रजए त्रक ar (ABP) = ar (ACQ) है। 

 

हल: चूाँत्रक X और Y क्रमशः भुजाओ ंAC तथा AB के मध्य त्रबन्दु हैं। 

XY || BC 

XY || BC || PQ [∵ PQ || BC] 



∆APX तथा ∆CBX में, 

⇒ ∠AXP = ∠CXB (शीर्षाुत्रभमुख कोण) 

⇒ AX = CX (X, AC का मध्य त्रबन्दु है) 

⇒ ∠PAX = ∠BCX (एकान्तर कोण, PQ || BC) 

∆APX = ∆CBX (ASA त्रियम से) 

ar (∆APX) = ar (∆CBX) …(1) 

इसी प्रकार, ar (∆AQY) = ar (∆BCY) …(2) 

परनु्त ∆BCY तथा ∆CBX एक ही आधार BC पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंBC तथा XY के मध्य स्थथत 

है। 

ar (∆BCY) = ar (∆CBX) 

⇒ ar (∆BYC) = ar (∆CXB) …(3) 

समी. (1), (2) तथा (3) से 

ar (∆AYQ) = ar (∆AXP) 

⇒ ar (∆AXP) = ar (∆AYQ) …(4) 

∆YXB तथा ∆XYC एक ही आधार XY पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंXY तथा BC के बीच में स्थथत है। 

अत: ar (∆YXB) = ar (∆XYC) 

ar (∆YXB) + ar (∆AXY) = ar (∆XYC) + ar (∆AXY) 

⇒ ar (ABX) = ar (AYC) …(5) 

समी. (4) तथा (5) को जोड़िे पर 

ar (∆AXP) + ar (∆ABX) = ar (∆AYQ)+ ar (∆AYC) 

⇒ ar (∆ABP) = ar (∆ACQ) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 29. त्रचि में, ABCD और AEFD ि  समान्तर चतुभुुज हैं। त्रसद्ध कीत्रजए। त्रक ar (PEA) = ar 

(QFD) है। [सोंकेत : PD क  त्रमलाइए] 

 

हल: ABCD एक समान्तर चतुभुुज है। 

AB || CD ⇒ AP || QD 

AEFD एक समान्तर चतुभुज है। 

AD || EF ⇒ AD || PQ 

चतुभुुज APQD में, AD || PQ तथा AP || QD 

⇒ APQD एक समान्तर चतुभुुज है। 



AD = PQ ……(1) 

AEFD एक समान्तर चतुभुुज है। 

AD = EF …..(2) 

समी. (1) तथा (2) से, EF = PQ 

⇒ EF – PF = PQ – PF 

⇒ EP = FQ …(3) 

AP || QD तथा QE एक त्रतयुक रेखा है। 

∠APE = ∠DQP (संर्त कोण) 

⇒ ∠APE = ∠DQF …(4) 

∆EPA तथा ∆FQD में, 

EP = FQ (समी (3) से] 

∠APE = ∠DQF [समी (4) से] 

AP = QD [समान्तर चतुभुुज APQD की समु्मख भुजाएाँ ] 

∆EPA = ∆FQD (SAS त्रियम से) 

⇒ ar (∆EPA) = ar (∆FQD) 

⇒ ar (∆PEA) = ar (∆QFD) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Additional Questions 

बहुत्रवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. यत्रि त्रिभुज ABC की माखध्यकाएाँ  त्रबन्िु G पर प्रत्रतचे्छि करती हैं, तब ar (∆BCG) : ar 

(∆ABC) का अिुपात है? 

(A) 1 : 3 

(B) 3 : 1 

(C) 1 : 2 

(D) 2 : 1 

प्रश्न 2. त्रचि में समबाहु त्रिभुज ABC तथा APQ इस प्रकार है त्रक त्रबन्िु P रेिा AB का मध्य त्रबन्िु है। 

तब ar (APQ) : ar (ABC) का अिुपात है। 

 
(A) 1 : 2 

(B) 1 : 4 

(C) 3 : 4 

(D) 4 : 1 

प्रश्न 3. त्रचि में, ABCD एक वगु PN है। यत्रि त्रवकणु AC तथा BD परस्पर O पर प्रत्रतचे्छि करते हैं 

और AO = 4 सेमी; तब वगु ABCD का के्षिफल ह गाः 

 
(A) 32 सेमी2 

(B) 64 सेमी2 



(C) 16 सेमी2 

(D) 20 सेमी2 

प्रश्न 4. त्रचि में, ABCD एक D समचतुभुुज है। यत्रि BO = 3 सेमी तथा समचतुभुुज ABCD का 

के्षिफल 24 वगु सेमी है। त्रवकणु AC की लम्बाई ह गी : 

 
(A) 6 सेमी 

(B) 8 सेमी 

(C) 16 सेमी 

(D) 10 सेमी 

प्रश्न 5. यत्रि ∆ABC तथा ∆ABD एक ही आधार AB पर तथा एक ही समान्तर रेिाओों AB तथा AD 

के मध्य खथथत है, तब ar (∆ABC) : ar (∆ABD) 

(A) 1 : 1 

(B) 1 : 2 

(C) 1 : 3 

(D) 1 : 4 

प्रश्न 6. एक चतुभुुज के त्रवकणु इसक  4 समाि के्षिफल ों वाले त्रिभुज ों में त्रवभात्रजत करते हैं, तब 

चतुभुुज ह गा: 

(A) समान्तर चतुभुुज 

(B) समचतुभुुज 

(C) आयत 

(D) सभी 

प्रश्न 7. त्रचि में, PQRS एक समान्तर चतुभुुज है। यत्रि RU ⊥ TQ तब, PQRS का के्षिफल है: 

 
(A) TQ × RU 



(B)  × RU × TQ 

(C) 2 × RU × TQ 

(D) QR × RU 

प्रश्न 8. एक त्रिभुज का आधार 12 सेमी तथा ऊाँ चाई 10 सेमी है त  इसका के्षिफल ह गाः 

(A) 30 सेमी2 

(B) 50 सेमी2 

(C) 60 सेमी2 

(D) 72 सेमी2 

उतरमाला 

1. (A) 

2. (B) 

3. (A) 

4. (B) 

5. (A) 

6. (D) 

7. (A) 

8. (C) 

अत्रतलघूतीय/लघूतीय प्रश्न 

प्रश्न 1. त्रसद्ध कीत्रजए त्रक त्रिभुज की माखध्यका उसक  समाि के्षिफल वाली ि  त्रिभुज ों में त्रवभात्रजत 

करती है। 

हल: त्रदया है। एक ∆ABC, त्रजसमें AD मास्ध्यका है। 

त्रसद्ध करिा है : के्षिफल (∆ABD) = के्षिफल (∆ADC) 

 
रचिा : AL ⊥ BC 

उपपत्रत्त : AD, ∆ABC की मास्ध्यका है, अत: D त्रबन्दु, BC का मध्य-त्रबन्दु है। 



BD = DC 

BD × AL = DC × AL 

 × BD × AL =  × DC × AL 

(दोिो ंपक्षो ंमें  से रु्णा करिे पर) 

के्षिफल (∆ABD) = के्षिफल (∆ADC) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 2. आकृत्रत में, ABCD एक समान्तर चतुभुुज है, AE ⊥ DC और CF ⊥ AD है। यत्रि AB = 16 

सेमी, AE = 8 सेमी CF = 10 सेमी है, त  AD ज्ञात कीत्रजए। 

 

हल: हमें ज्ञात है त्रक 

समान्तर चतुभुुज का के्षिफल = आधार × ऊाँ चाई 

समान्तर चतुभुुज ABCD का के्षिफल = DC × AE 

= AB × AE (∵ AB = CD) 

= (16 × 8) सेमी 

= 128 सेमी …(i) 

पुिः समान्तर चतुभुुज ABCD में 

AD = BC, AD || BC के बीच की दूरी CF हो, तो 

समान्तर चतुभुुज ABCD का के्षिफल = AD × CF = (AD × 10) सेमी …(ii) 

समीकरण (i) एवं (ii) से, 

128 = AD × 10 

AD = 12.8 सेमी। 

प्रश्न 3. एक चतुभुुज ABCD के त्रवकणु AC तथा BD परस्पर त्रबन्िु O पर इस प्रकार प्रत्रतचे्छि करते 

हैं त्रक ar (∆AOD) = ar (∆BOC) है। त्रसद्ध कर  त्रक AB || CD है। 

 



हल: शीरु्ष C तथा D से भुजा AB पर लम्ब CN तथा DM खीचें। 

ar (∆AOD) = ar (∆BOC) (त्रदया है) 

⇒ ar (∆AOD) + ar (∆AOB) = ar (∆BOC) + ar (∆AOB) 

[दोिो ंपक्षो ंमें ar (∆AOB) जोड़िे पर) 

ar (∆ABD) = ar (∆ABC) 

⇒  × AB × DM =  × AB × CN 

DM = CN चूाँत्रक दो समान्तर रेखाओ ंके बीच की दूरी हमेशा बरोबर होती है। 

अत: AB || CD इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 4. िशाुइए त्रक एक समचतुभुुज का के्षिफल इसके त्रवकणो की लम्बाई के गुणिफल का आधा 

ह ता है। 

हल: त्रदया है : एक समचतुभुुज ABCD त्रजसके त्रवकणु एक-दूसरे को O पर प्रत्रतचे्छद करते हैं। 

 

त्रसद्ध करिा है : ar (ABCD) =  AC × BD 

उपपत्रत्त : चूाँत्रक हम जािते हैं त्रक समचतुभुुज परस्पर लम्ब होते हैं। 

AO ⊥ BD तथा OC ⊥ BD, 

ar (∆ABD) =  BD x AO …(1) 

तथा ar (∆BCD) =  BD x OC …(2) 

समी. (1) तथा (2) के संर्त पक्षो ंको जोड़िे पर 

ar (∆ABD) + ar (∆BCD) =  BD x AO +  BD x OC 

ar (ABCD) =  BD (AO + OC) =  BD x AC =  AC x BD 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 5. आकृत्रत में, ∆ABC की एक माखध्यका AD पर खथथत E क ई त्रबन्िु है। िशाुइए त्रक ar (∆ABE) 

= ar (∆ACE) 

 



हल: त्रदया है: AD, त्रिभुज ABC की मास्ध्यका है और E भुजा AD पर स्थथत कोई त्रबन्दु है। 

त्रसद्ध करिा है: ar (∆ABE) = ar (∆ACE) 

उपपत्रत्त : AD, त्रिभुज ABC की मास्ध्यका है। 

ar (∆ABD) = ar (∆ACD) …(i) 

साथ ही, ED त्रिभुज EBC की मास्ध्यका है। 

ar (∆BED) = ar (∆CED) …(ii) 

समीकरण (i) में से समीकरण (ii) को घटािे पर, 

ar (∆ABD) – ar (∆BED) = ar (∆ACD) – ar (∆CED) 

ar (∆ABE) = ar (∆ACE) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 6. त्रिए गए त्रचि में BD || CA है, : E रेिािण्ड CA का मध्य-त्रबन्िु है तथा BD =  CA है। त्रसद्ध 

कीत्रजए त्रक ar (ABC) = 2ar (DBC) है। 

 

हल: DE को त्रमलाइए। यहााँ BCED एक समान्तर चतुभुुज है, क्ोतं्रक 

BD = CE और BD || CE है। 

ar (DBC) = ar (EBC) …(1) 

[एक ही आधार BC और एक ही समान्तर रेखाओ ंBC तथा DE के बीच में है। 

∆ABC में, BE एक मास्ध्यका है। 

ar (EBC) =  ar (ABC) 

ar (DBC) =  ar (ABC) [समी. (1) से] 

अतः ar (ABC) = 2ar (DBC) 

इत्रत त्रसद्धम्। 

प्रश्न 7. 

 



 

हल: 

 

प्रश्न 8. ि  त्रिभुज के आधार क्रमशः 8 सेमी व 6 सेमी हैं। यत्रि उिकी ऊाँ चाई क्रमशः 6 सेमी व 8 

सेमी ह , त  उिके के्षिफल का अिुपात ज्ञात कीत्रजए। 

हल: पहले त्रिभुज का के्षिफल =  आधार × ऊाँ चाई 

=  × 8 × 6 

= 24 वरु् सेमी 

दूसरे त्रिभुज का के्षिफल =  × 6 × 8 



= 24 वरु् सेमी 

 

प्रश्न 9. ि  त्रिभुज एक ही आधार पर एवों एक ही समान्तर रेिाओों के बीच खथथत हैं। एक त्रिभुज की 

ऊाँ चाई 5 सेमी तथा के्षिफल 18 वगु सेमी है। िूसरे त्रिभुज की ऊाँ चाई ज्ञात कीत्रजए। 

हल: दो त्रिभुज ABC तथा त्रिभुज DBC एक ही आधार BC पर तथा एक ही समान्तर रेखाओ ंSR तथा PQ 

के मध्य स्थथत हैं। 

अतः दोिो ंत्रिभुजो ंका के्षिफल समाि होर्ा। 

 

प्रश्न 10. त्रसद्ध कर  त्रक समलम्ब चतुभुुज क  के्षिफल, उसकी समान्तर भुजाओों के मध्य लम्ब िूरी 

और समान्तर भुजाओों के य गफले के गुणि का आधा ह ता है। 



हल: त्रदया है। समलम्ब चतुभुुज ABCD, त्रजसमें 

AB || CD, AL ⊥ DC और CN ⊥ AB है। 

AB = a, DC = b, AL = CN = h (मािा) 

त्रसद्ध करिा है : 

ar (समलम्ब चतुभुुज ABCD) =  × h × (a + b) 

रचिा : A और C को त्रमलाया। 

उपपत्रत्त: AC, चतुभुुज ABCD का त्रवकणु है। 

ar (समलम्ब चतुभुुज ABCD) = ar (∆ABC) + ar (∆ACD) 

 


